

西安赛聪软件公司重视心理契约的构建与管理是留住软件开发人员的基础

内容来源：西安赛聪信息技术有限公司(<http://www.xaecong.com>)

关键词：软件公司,软件开发

内容概要：

调查发现，普通软件公司人才的流动意愿较强，过于频繁的人才流动，会造成人才流失和技术外泄，这已成为普通软件公司的一大难题。为了留住人才，提高软件公司的核心竞争力。软件公司应该重视心理契约的构建与管理。1、提高招聘质量对软件公司来讲，招聘是软件公司吸引人才、获取人才的渠道。招聘效果的好坏直接关系到人力资源的数量和质量，是整个人力资源管理活动的第一步；[软件开发](#)人员与组织的第一次正面接触，也是心理契约建立的最初环节。普通软件公司的管理者必须谨慎对待所要建立的心理契约的内容，这样才能保证招聘人员的承诺或暗示在软件开发人员进入软件公司以后得到切实履行。在进行招聘、选拔工作时，应当注意从软件公司的有利和不利的方面向招聘者做出介绍，把对软件开发人员的期望、职位的要求、工资、福利、晋升机会、组织的责任和义务等信息进行明确公示，使整个过程诚实、诚信、公开、透明，并允许求职者与现职职员交谈；如条件允许，让求职者实地参观软件公司，感受软件公司的氛围，这样使个体对软件公司的工作有个正确的认识，使软件开发人员形成正确的心理契约。此外，完善招聘程序，将组织的价值观体现在招聘程序及具体手段中，并辅之以向应聘者阐释软件公司核心价值观，在人员选择上要兼顾能力和价值观念，将应聘者的价值观念与软件公司文化是否相融作为录用决策的依据之一。通过认真观察和有效的人力资源素质测评，把那些流动意向强的软件开发人员拒之门外，选择具备岗位能力要求的、符合软件公司价值观与文化的人员进入软件公司，避免以后因为违约给软件公司带来损失。

正文：

调查发现，普通[软件公司](#)人才的流动意愿较强，过于频繁的人才流动，会造成人才流失和技术外泄，这已成为普通软件公司的一大难题。为了留住人才，提高软件公司的核心竞争力。软件公司应该重视心理契约的构建与管理。

1、提高招聘质量

对软件公司来讲，招聘是软件公司吸引人才、获取人才的渠道。招聘效果的好坏直接关系到人力资源的数量和质量，是整个人力资源管理活动的第一步；[软件开发](#)人员与组织的第一次正面接触，也是心理契约建立的最初环节。普通软件公司的管理者必须谨慎对待所要建立的心理契约的内容，这样才能保证招聘人员的承诺或暗示在软件开发人员进入软件公司以后得到切实履行。在进行招聘、选拔工作时，应当注意从软件公司的有利和不利的方面向招聘者做出介绍，把对软件开发人员的期望、职位的要求、工资、福利、晋升机会、组织的责任和义务等信息进行明确公示，使整个过程诚实、诚信、公开、透明，并允许求职者与现职职员交谈；如条件允许，让求职者实地参观软件公司，感受软件公司的氛围，这样使个体对软件公司的工作有个正确的认识，使软件开发人员形成正确的心理契约。此外，完善招聘程序，将组织的价值观体现在招聘程序及具体手段中，并辅之以向应聘者阐释软件公司核心价值观，在人员选择上要兼顾能力和价值观念，将应聘者的价值观念与软件公司文化是否相融作为录用决策的依据之一。通过认真观察和有效的人力资源素质测评，把那些流动意向强的软件开发人员拒之门外，选择具备岗位能力要求的、符合软件公司价值观与文化的人员进入软件公司，避免以后因为违约给软件公司带来损失。

2、形成科学的激励机制

心理契约是组织与软件开发人员之间的一种隐性的、非正式的期望与承诺，如果这种期望与承诺在现实中得以实现，那么软件开发人员的工作积极性就高，组织的绩效就好。良好的心理契约是提高软件开发人员积极性和组织绩效的重要动力，而激励是组织通过设计适当的物质和精神奖励，以一定的行为规范和措施来激发、引导软件开发人员的行为，促使组织目标顺利实现。但是人们的需求各有不同，要能较好地提高软件开发人员积极性，就要对软件开发人员的工作动机有所了解。具体地说，普通软件公司软件开发人员由于年龄的不同，其需要存在差异。对于初入普通软件公司的新软件开发人员，普通软件公司可在工作上给予及时、细致的指导，并关心软件开发人员的生活，比如在软件开发人员过生日时送贺卡、鲜花等礼品，在节日时，公司领导亲自上门去看望软件开发人员，使其倍感重视，加强其归属感。对于中青年软件开发人员，软件公司应注重工作内在的激励性，对他们委以重任，经常给软件开发人员提供培训、洗脑的机会，使他们获得该专业最前沿的知识，对中青年软件开发人员来说，培训甚至比金钱对他们激励作用更明显。而老年软件开发人员对金钱的关注远不如关心自己的身体健康，针对这种情况，不妨将全面体检或医疗福利作为奖励的一部分，以满足老年软件开发人员的特殊需求。此外，收入不同的人群也会存在需求差异，针对不同收入的软件开发人员应采取不同的激励手段。对于低工资软件开发人员，奖金的作用十分重要；对收入水平高的人群，特别是对知识分子和管理干部，晋升其职务、授予其职称，以及尊重其人格，鼓励其创新，放手让其工作，会收到更好的激励效果；对于从事笨重、危险、环境恶劣的体力劳动的软件开发人员，搞好劳动保护、改善其劳动条件，增加岗位津贴，都是有效的激励手段。因此，普通软件公司的管理者应该学会通过行之有效的激励机制，激发软件开发人员在软件公司中的归宿感、成就感，注重按需激励、物质激励与精神激励相结合，来达到最大限度的激励效果。

3、加强与软件开发人员之间的沟通

普通软件公司的家族化管理方式，使得软件公司中的很多事由“老板说了算”，缺乏科学、平等的交流和沟通，这是软件公司和软件开发人员产生心理契约违背的重要因素。心理契约的构建与维持，是组织与软件开发人员双方互动的过程，而非单方面努力的结果。另外，心理契约是一个动态的过程，需要不断根据双方期望的变化进行修订，因此，沟通更加必不可少。通过在日常工作中双向沟通，一方面管理者可以随时了解关注软件开发人员的期望和软件公司存在的问题，听取软件开发人员的改善意见；另一方面，软件开发人员也可以全面了解软件公司的期望和当前存在的问题。这对于建立满意的心理契约非常重要。组织根据双方的期望与存在的问题，及时有效地提供承诺方案，可使软件开发人员在受到尊重、增加自信心的同时，使组织的问题得以解决，有利于双方的相互理解，形成融洽的关系。只有这样，软件开发人员与软件公司之间才能达成默契，形成不可分割的整体，从而为实现软件公司的愿景和软件开发人员的个人发展前景而努力。[NextPage]

4、建立软件开发人员与组织之间的信任

心理契约所遵循的是社会交换的原则，契约双方的交换关系不像经济交换那样具有及时性，一方的付出可能要在未来才能得到另一方的回报，而且回报的方式也不确定，那么这就需要契约双方之间相互信任。普通软件公司应该在招聘、培训、考核、承诺等方面实事求是，对软件开发人员以诚相待，软件开发人员对公司的忠诚相当程度上来源于公司与软件开发人员间的以诚相待。如果软件开发人员与公司相互的诚实度越高，彼此间的忠诚度也就会越高，将更有利于软件公司的长远发展。

5、强化软件开发人员职业生涯管理

心理契约的构建，必须以科学的软件开发人员职业生涯管理为前提。组织生涯发展是组织生涯管理和个人生涯计划活动相结合所产生的结果，通过组织内的生涯发展系统达到人力资源供求和个人生涯需求的平衡，从而创造一个高效的工作环境。在软件公司中，软件开发人员追求的利益既是一种经济利益，从长远来说更是一种良好的职业发展。软件开发人员选择软件公司，往往是以追求良好的职业发展为目的，软件开发人员将软件公司看作发展自我才能的舞台，来实现人生的价值。因此，要维持良好的心理契约，就要求组织必须尊重软件开发人员的这种权利。普通软件公司应在了解软件开发人员的个人需求和职业发展意愿的基础上，协调软件开发人员制定个人的职业生涯，具体地说，普通软件公司应在日常培训中向软件开发人员宣传职业生涯设计的意义和作用，为软件开发人员提供便利条件，如提供职位信息，向软件开发人员指出组织内部发展途径；开展针对性的多层次、全方位培训，帮助软件开发人员获得和提高其职业生涯发展所需的工作知识和工作技能，组织为软件开发人员进行职业生涯的规划，让软件开发人员在软件公司中能够找到一条满意的职业发展道路，一方面增强软件开发人员的工作成就感、满意度以及对组织的忠诚度，防止组织内优秀人才的外流；另一方面也推动组织自身的发展、壮大，取得成功。

6、创建普通软件公司以人的能力为本的软件公司文化

普通软件公司坚持以人的能力为本的软件公司文化，设身处地替软件开发人员着想，尊重软件开发人员个性，加强沟通，避免双方对心理契约理解的不一致，使软件开发人员能够亲身体会到自身的期望在逐步实现，那么软件开发人员个人的努力就会得到强化，并会以更积极的态度投入软件公司。现代软件公司理论认为，软件开发人员把自己的工作自由与权利交给软件公司安排，是因为他们相信软件公司的代理即软件公司家能够实现他们的预期，能提供与之工作绩效对称的发展。否则这种平衡是不能维持的。建设以人的能力为本的软件公司文化，实现人尽其能，人尽其用，高效开发软件开发人员的能力与潜力，无疑给达成与维持心理契约创设了良好的氛围、空间，可以增强软件开发人员努力工作的热情与信念，激发软件公司与软件开发人员共同信守“契约”的信心。在这种文化之下，软件公司领导与软件开发人员上下一致，使经营理念得以落实、公司使命得以实践，从而实现人与事的理想结合。以人的能力为本的精神实质在于倡导软件公司软件开发人员通过充分发挥其能力，为软件公司多做贡献，实现个人的社会价值。这就要求软件公司及其管理者为职工的能力发挥提供良好的制度保障、有效的机制、正确的政策和宽松的软件公司氛围，换言之，即要求建立一个以能力发展为价值导向的软件公司经济体制及运行机制，以促使每个软件开发人员把最大限度地正确发挥能力作为自己价值追求的主导目标。

西安弈聪信息技术有限公司简介

西安弈聪立足陕西西安，为西安企业提供网站优化，软件开发，软件外包，电子政务，网站建设、企业网络营销咨询服务及实施为主体业务，为客户提供一体化IT技术服务。

西安弈聪现有技术架构包含PHP,asp,.NET.C++,VB,J2EE等，在MYSQL,MSSQL数据库系统，ORACLE大型数据库管理系统开发方面专长，经验丰富，是业内技术服务最全面，技术实力最雄厚的IT技术服务企业之一。

联系电话：029-89322522 4006-626-615 网址：<http://www.xaecong.com> 邮箱：admin@xaecong.com